

臺北市立木柵國民中學 106 學年度學期 八年級 社會領域-公民科 補考評量試題題庫

範圍：南一版 第四冊 單元 1~6 (106-2)

電腦代碼：32

八年__班__號 姓名：_____

選擇題：10 題 (每題 10 分；共 100 分)

1. 颱風天時常見民眾前往海邊觀浪、衝浪，若經執法人員勸導後，民眾仍在海邊逗留或從事活動，主管機關可依法對違規者開單處罰。」依我國《憲法》規定判斷，上述政府限制人民權利的理由為何？
(A)防止妨礙他人自由 (B)避免緊急危難 (C)促進公眾利益 (D)維護社會秩序。
2. 根據行政院人事行政局所修訂的規定，颱風過境達停止辦公及上課標準為「依據氣象預報，颱風暴風半徑於四小時內可能經過之地區，其平均風力可達七級以上或陣風可達十級以上時。」各縣市政府得依本法決定並通報宣布停止上班或上課。請問文中的「規定」在法律的層級中應屬何種位階？
(A)憲法 (B)法律 (C)命令 (D)契約。
3. 《菸害防治法》第 17 條：「於孕婦或未滿三歲兒童在場之室內場所，禁止吸菸。」請問上述說明強調法律具有何種特性？
(A)法律明確規定人民應遵守的事項 (B)國家以強制力來處罰違反法律者
(C)國家須依照一定程序來制定法律 (D)法律是具有強制力的社會規範。
4. 《憲法》規定人民有受國民教育之權利與義務，立法院制定《國民教育法》加以補充，另有《國民教育法施行細則》更詳細說明辦理方法。以上顯示出《憲法》的哪種特性？
(A)制定性 (B)最高性 (C)原則性 (D)固定性。
5. 近日高雄市勞工局公布 107 年違反《性別工作平等法》的廠商，首波共計三家違規，其中有兩家廠商皆是因無故資遣孕婦遭罰。勞工局長李煥熏表示，雇主若得知女性員工懷孕，卻假借不適任為由予以資遣，造成孕婦員工陷於經濟上的不利，已嚴重損及其權利。請問根據上述內容，違法的廠商損害員工的何種權利？
(A)生存權 (B)工作權 (C)財產權 (D)自由權。
6. 「文字獄」，是指在專制時代下，統治者對文人的一種政治迫害。《漢語大詞典》定義為：「舊時謂統治者為迫害知識份子，故意從其著作中摘取字句，羅織成罪。」請問以現在法治社會的角度來看，「文字獄」違反下列哪一項法律原則？
(A)誠實信用原則 (B)負擔能力原則 (C)禁止權利濫用原則 (D)罪刑法定原則。
7. 近年來醫療暴力頻傳，不但讓醫護人心惶惶，連後送病患的消防員也深怕遇到拳腳相向。不過在《醫療法》修正後，擴大保護對象並加重法定刑責。舉凡以強暴、脅迫、恐嚇、公然侮辱或其他非法之方法，而妨害執行醫療或救護業務者均屬之，違者除由主管機關處 3 萬元以上 5 萬元以下罰鍰。此外，若涉及刑事責任，則需面臨「3 年以下有期徒刑，得併科 30 萬元以下罰金」之法定刑責。呼籲易怒之人千萬不要一時心急對醫護人員施暴，否則下場非同小可。請問根據上述內容，修法加重處罰的目的為何？
(A)制裁犯罪行為 (B)預防犯罪行為 (C)矯正犯罪行為 (D)無關犯罪行為。
8. 毛利蘭是帝丹高中二年級的學生，也是空手道的女主將。請根據她的年齡和身分，判斷下列何者最不可能屬於她在《民法》上獨立從事有效的法律行為？
(A)購買一套 1,800 元的空手道服 (B)生日收到園子送她價值 2,000 元的項鍊
(C)購買價值 30,000 元的電競筆電 (D)花零用錢吃一餐 599 元吃到飽的麻辣鍋。
9. 剛滿 15 歲的阿偉最近在校外結識了一些朋友，因此學會喝酒、抽菸，還加入校外幫派組織。若阿偉的父母知情卻放任不管，可能會遭到何種處罰？
(A)罰金 (B)拘留 (C)交付保護管束 (D)親職教育輔導。
10. 去年五月在新北市一名王姓女子凌晨返家時，行經巷口忽然驚見一名穿著怪異且暴露的中年男子，行為可疑且徘徊不去，王女嚇得尖叫，怕自身遭遇不測立刻報警。警方將這名裝扮怪異的唐男移送士林法院，法官依《社會秩序維護法》蒙面偽裝或以其他方法驚嚇他人有危害安全之虞，判處(甲)5,000 元或處三日以下(乙)。請問甲、乙應分別填入何者？
(A)罰鍰、拘役 (B)罰鍰、拘留 (C)罰金、拘役 (D)罰金、拘留。
11. 請問下列何者的行為適用《少年事件處理法》？

- (A)5歲的小新偷拿同學的動感超人玩具 (B)12歲的小智不小心打破餐廳的盤子
(C)14歲的小櫻在段考時攜帶小抄作弊 (D)16歲的小霞毆打隔壁學校的學生。

12. 俗話說：「有權利，即有救濟。」意指當我們的權利遭受侵害時，可依照法律所許可的方法來維護自身利益。請問下列哪一種救濟途徑的法律效力**缺乏強制執行力**？
(A)當事人不提起訴訟而簽定和解契約 (B)當事人在法官面前達成的和解條件
(C)當事人透過公正第三人達成的調解 (D)當事人透過仲裁庭解決彼此的糾紛。
13. 新聞報導暑假期間，有不肖業者為了擴大酒店的客源，以打工的名義誘拐未成年少女從事接客賣淫。請問這些業者行為觸犯到下列何項法律？
(A)《少年事件處理法》 (B)《兒童及少年福利與權益保障法》
(C)《性別平等教育法》 (D)《兒童及少年性剝削防制條例》。
14. 我國法院的設計有「審級」規定，不論是採用三級三審或三級二審，其主要的目的為何？
(A)促進司法公正避免誤判 (B)將案件分散減輕法官的負擔 (C)透過收訴訟費增加國庫收入 (D)提升政府的立法效能。
15. 國中生昊昊替朋友小美和他人的紛爭打抱不平，於是跑到阿明的臉書留言罵他髒話，甚至揚言要打斷他的腿。請問關於昊昊的行為，請問下列敘述何者正確？
(A)在他人臉書罵髒話，不屬於憲法保障的言論自由 (B)在他人臉書上罵他髒話，可能涉及誹謗罪
(C)在臉書揚言要打斷他的腿，可能涉及公然侮辱罪 (D)昊昊的行為皆屬於非告訴乃論的刑事案件。

臺北市立木柵國民中學 106 學年度學期 八年級 社會領域-公民科 補考評量試題 解答

1	B	2	C	3	A	4	C	5	B
6	D	7	B	8	C	9	D	10	B
11	D	12	A	13	D	14	A	15	A